

上海查处 70 余公斤“问题羊肉”，品尚豆捞坊停业整顿

# 狐狸肉充羊肉,听着就胃酸

## 核心提示

5月6日下午,上海市食安办召开食品安全专题新闻通气会,介绍最近广受关注的“问题羊肉”事件相关情况。

公安部通报的从江阴流入上海的“问题羊肉”,其中含有狐狸、水貂、老鼠等未经检疫的动物肉制品。至目前,已全部查清“问题羊肉”在上海的销售情况,查获9家个体小熟食店涉案,“问题羊肉”制品共计70余公斤。

## 用狐狸肉制售假羊肉

公安部3日公布,江苏江阴犯罪嫌疑人卫某等,以狐狸、水貂等未经检验检疫的动物肉制品制售假羊肉,并销往江苏、上海等地。

上海市食安办、工商局、公安局高度重视,在第一时间主动与江苏省食安办、公

安部门联系,请求提供江阴公安部门查实的“问题羊肉”涉及上海的案件情况。

连日来,上海相关监管部门出动200多人次执法人员进行查处。现已查明证实:该案主要犯罪嫌疑人卫某以未经检验检疫的动物肉制品

制售假羊肉,由其本人将羊冻、冻羊羔等熟食制品以上门推销的方式,销售给上海农贸市场中的9家个体小熟食店,上述9家个体小熟食店在今年1月至2月期间均被江阴警方查处,并且已控制和销毁全部问题产品。

## 9家个体小熟食店涉案

经过进一步核查,9家店的10名经营人员均系来沪从业人员,经营面积8至10平方米,据统计,涉案“问题羊肉”制品共计70余公斤,以每公斤22元至24元不等的销售价格进行推销(个体小熟食店以增加近一倍的价格进行销售)。其中1家已关闭,1家为两人共同经营,其余7家分散在小型农贸市场,其

中两家店的经营人员钟某、钱某被江阴警方刑事拘留后转为取保候审,其余经营者也被江阴警方分别传讯。

上海市工商部门会同公安部门、食药监部门对目前还在经营的8家个体小熟食店经营的所有熟食进行全面执法检查,对其所有经营情况及索证索票、台账记录等进行全面执法检查,并责令

全部停业整顿,对其中两家因涉嫌从事违反食品安全行为的熟食店,工商部门予以立案查处。

目前,上海工商、公安、食药监等部门已对涉案小熟食店经营的所有熟食进行全面执法检查,并责令一律停业整顿。待抽检结果公布后,监管部门将依法予以严惩重处。

## 品尚豆捞坊停业整顿

近期上海电视台《新闻透视》栏目报道的周浦万达广场品尚豆捞坊(上海豪贺餐饮有限公司)供应涉嫌制假羊肉片的情况,经查实,该批羊肉与5月3日公安

部公布的江苏江阴犯罪嫌疑人卫某以狐狸、水貂、老鼠等未经检验检疫的动物肉制品制售假羊肉案无关。浦东新区食药监部门已对问题羊肉进行抽样送检,

DNA检测结果表明,品尚豆捞坊供应的羊肉片含有猪肉和鸭肉成分,涉嫌销售假冒食品违法行为,已对该店立案查处,并责令其停业整顿。(据新华社电)①2

## 相关新闻

## 上海掺假羊肉疑流入多家火锅店

据新华社电 记者5日从上海市食品安全委员会办公室获悉,相关部门在上海部分市场查获未标有生产日期和配料表的“羊肉卷”,部分可疑产品已送检。

公安部日前公布一起被破获的食品安全犯罪案件显示,不法商家将未经检验的狐狸、水貂、老鼠等肉制品掺杂至羊肉中,销往上海等多地的农贸市场。

在接到市民举报后,3

日下午,上海市工商局闵行分局联合食安办、公安等部门,对位于漕宝路上的鑫品批发市场进行了突击检查,在一名为“牧联国际冻品”的商户仓库内发现大量产品标称为“雨轩斋”的“新西兰羔羊肉卷”,但这批产品却没有任何生产日期和配料表。

一份出货单显示,这些可疑产品流入傣妹、小肥羊、谭火锅、品尚豆捞、澳门豆捞等知名火锅店。

上海市食安办相关负责人介绍,检查人员已对可疑“羊肉卷”进行取样,并组织权威检测机构对样品进行检验。通过DNA检测技术,查明“羊肉卷”中无其他动物肉类成分;同时检测理化指标及添加剂成分,预计一周左右可出检测结果。

记者5日了解到,上海一些品尚、傣妹火锅的门店已经暂时停止销售新西兰羊肉片等部分羊肉制品。①2



诱人的羊肉串,你还敢吃吗?

## 新闻纵深

## 羊肉卷价格没“底线”

无锡特大制售假羊肉案一经披露,在社会上引起较大反响。央视记

者在采访犯罪嫌疑人卫某时,他当即否认使用老鼠肉做原料。

## 嫌犯否认使用老鼠肉

据卫某介绍,他所在的展家村有多个制售假羊肉的作坊,原料多来自山东等地区。这些地区有许多养狐狸的养殖户,而这些养殖户主要为获得狐狸毛皮,剩下的狐狸肉经不法分子之手廉价出售。到了不法商贩的手中,加工成假羊肉贩卖获利。

在问到是否使用老鼠肉作为原料时,卫某当即否认。“没有,没有,我敢保证。我以人格担保,绝对没有”。

对此,警方也表示,现场查处时确实没有看到老鼠肉。但审讯时,个别犯罪嫌疑人供述,曾用过老鼠肉。

## 羊肉卷价格没“底线”

昨天下午3时许,与铜川路一墙之隔的利民冻品批发市场冷冷清清,除了一些店主在清点货品,几乎没有买家光顾。

“生意肯定受影响。”商家老胡叹了口气,“昨天起,我就接到无数电话,都是下面的经销商问我要羊肉的票据(主要为检验检疫合格证明)。我是从正规厂家进货,不怕!但这个市场恐怕都要受影响,谁还敢吃羊肉?”

当被问及掺假羊肉对生意的影

响时,老胡的回答令记者意外,“这几年生意其实都不理想,外头羊肉卷比我卖得便宜的,太多了。”直接去羊肉制品生产厂家考察过的老胡很清楚,自己的羊肉卷价位是“合理到不可能再低了”。

也是从那时起,爱吃火锅的他每次和家人去火锅店,必定带上自家经销的羊肉卷,不再吃“外头的羊肉卷”。

## “混合肉卷”没有明令禁止

用老鼠肉冒充羊肉,老胡并不太相信,“要有,估计也是极少数,大量的老鼠肉哪里去弄啊?但用狐狸、水貂冒充羊肉完全是有可能的。”另一名羊肉经销商则表示,鼠肉冒充假羊肉数量少,更可能流入路边羊肉串烧烤摊,而狐狸、水貂等可以大批量供应的假羊肉,可能流向火锅店。

在业内,有一种羊肉卷被称为“混合肉卷”,成本价只是纯羊肉卷售价的一半甚至不到两成,最差的一斤只要7元左右。利民市场里,一名羊肉冻品批发商告诉记者,“混合肉

卷”多为鸭肉、鹅肉混合羊肉或羊尾油制成,“价格低的羊肉卷可能根本就没有羊肉,靠羊油膻味来调味,根本吃不出真假”。

目前我国并没有明令禁止产销“混合肉卷”,即只要原料和成品经检验检疫合格,并在标签标识中明确告知消费者其原料和配料,那么这种产品并未被禁止。不过,“混合肉卷”如果隐瞒原料、配料,借其他身份混上餐桌,就涉嫌欺诈消费者。

(据《东方早报》)①2